



## “5+2”欢乐课堂：舞狮队进校园

为丰富学生的精神文化生活，激发学生对中国传统文化的热情，传承好中国传统文化精髓，金阊街道彩香一村三区社区党委走进彩香实验小学，共同开展“5+2”欢乐课堂，为学生带来“营养丰富”的“文化套餐”。

舞狮表演是中华优秀传统文化民间艺术，彩香一村三区社区的舞狮队走进彩香实小，为孩子们带来了精彩的舞狮表演，让孩子们近距离感受传统文化的艺术魅力。锣鼓乐响起，四位舞狮演员配合默契，狮身灵活晃动，狮首上移下摆，象征“吉祥如意”的“雄狮”紧跟跟随，动作犹如翻江倒海，矫健跃进，苍劲有力……“狮抱柱”“狮钻洞”等高难度动作一气呵成，令人震撼，精彩的表演赢得了在场同学的阵阵喝彩。在体验环节，舞狮队

的老师手把手教学，把舞狮的基本动作和要领传授给同学们，并详细为学生们示范动作。舞狮看似轻巧，实则考验的是队员们的吃苦精神与合作意识。举着狮首，身着特色服饰，随着音乐的鼓点上下翻腾，奔跑、跳跃，体力消耗巨大，但同学们依然热情不减。

布袋木偶戏又称“掌中戏”，其特点是演员用指掌直接操纵木偶进行表演，兼具高超的技艺和独特的风格。一幕布袋木偶戏，需要多个艺术领域的融会贯通，达到木偶制作、服装道具制作、戏剧表演等多方面的完美契合。音乐声响起，只见表演老师两手各托着一个木偶，一边在台上变换各种姿势，一边抑扬顿挫地唱和着，绘声绘色地将布袋戏角色呈现在舞台上。这是同学们第一次接触布袋木偶戏，热

闹的动作场景，妙趣的对白，引得现场笑声一片。同学们不仅观看了精彩的布袋木偶戏，还亲手制作布袋木偶。在老师的指导下，同学们先将PVC短管和泡沫球用热熔枪固定，这就是木偶的整体框架了；接着，孩子们用肉色超轻黏土制作木偶脸部基本的形状；然后调整好脸部形状，结合工具制出人物面部的五官；最后，同学们发挥想象，制作木偶的头饰，按比例裁剪出木偶的布袋衣服。一个个精美的布袋木偶就在同学们的手巧中创造了出来。

彩香一村三区社区将继续深化社小合作，将社区资源带进“5+2”欢乐课堂，同时也积极鼓励同学们参与社区活动，成为社区力量的凝聚者，社区文化的宣传员。  
薛金燕 高达

## 黄埭镇缓解停车难问题

近期，苏州市相城区黄埭农贸市场物业管理方在日常管理中发现，市场停车场内存在较多“僵尸车”，加剧了车位紧张局面，使得原本要进入市场买菜的消费者没有车位可停，造成主要路口出现拥堵现象，严重影响市容市貌。

针对停车难问题，黄埭镇裴圩社区结合为群众办实事、解难题的角度，从实际出发，和镇市容市政管理局、交警中队等单位联合执法，对市场内长时间存在的“僵尸

车”进行拖离。

当天，一共拖离三辆“僵尸车”，此举也对其他那些长期占用公共停车位的车主起到了震慑作用，有效缓解了停车难问题。

接下来，裴圩社区将进一步督促市场管理方加强常态化管理，安排专人进行停车疏导，同时积极开展联合整治行动，确保整治成效不反弹，彻底解决农贸市场停车难问题。

柴军虎

## 湖西书画艺术作品展线上开展

为庆祝建党百年，由苏州工业园区湖西都市社区举办的书画作品展11月11日线上开展。

此次书画艺术展，向辖区书画爱好者广发“英雄帖”，得到了12位书画爱好者的积极响应。广大书画爱好者满怀激情泼墨抒怀，创作了题材丰富、风格多样、品位高雅的书画作品68幅。作品内容涉及

人物、山水、花鸟等多种题材，笔墨淋漓、色彩斑斓，具有很强的艺术价值和感染力。

此次画展还得到了社区老党员、吴门画派书画家章致中先生的大力支持，他拿出了近年创作的6幅精品参展，为辖区居民带来一场视觉盛宴。

张海虹 柴军虎

## 庆元家园社区与共建单位开展学习红色文化活动

10月9日，苏州市相城高新区（元和街道）庆元家园社区党总支与中国银行苏州蠡口支行党支部开展“赠红色书架、学习红色文化”阅读活动。

活动伊始，庆元家园社区党总支为中国银行送去红色书架及党史书籍10余本，满足共建单位党支部党员阅读需求。

紧接着，与会党员共同交流分享了学习党史的心得体会。通过分享精彩文章片段，党员们找准自我

定位，在进行各项决策、推进各项工作时，始终把人民群众利益放在最高位置，把人民群众满意作为根本标准。

庆元家园社区通过与共建成员单位的相互学习交流，以点带面，促进整体提升，落实与共建单位“共商、共建、共享”机制，构建“资源共享、共建共创、优势互补、协调发展”的基层治理新格局，也让社区“小网格”逐步走向了区域“大党建”，深化“共建联盟”模式。柴军虎

## 苏锦街道党建共建盘活医疗资源

11月5日，姑苏区苏锦街道苏锦一社区携手复兴康养、官锦中医馆、苏大理想眼科医院等辖区共建单位，开展“零距离·乐居家”义诊进社区便民服务活动，受到了广大人民群众的欢迎。

活动现场，来自苏大理想眼科医院的志愿者为群众提供细心周到的眼科检查，来自复兴康养的年轻在职党员们热心为居民测量血压。今年，苏锦街道建立区域党建联盟，推动联盟成员单位之间开展

党建共建，有效推动资源下沉。“义诊进社区”是区域党建联盟八大党建共建项目之一，旨在盘活辖区医疗资源，服务广大居民群众。

接下来，苏锦街道将依托“红心为老”街道综合为老服务中心，集聚苏大附一院、市立医院、江苏口腔医院、李良济国医馆等优质医疗资源，探索“云门诊”模式，形成集公立、民营、专科、中医为一体的医疗合作联盟，为辖区群众提供全方位优质的医疗服务。  
苏锦萱 高达

## 苏锦街道科技设备赋能“红色管家”

近日，姑苏区苏锦街道建设局联合燃气集团、小区物业，开展辖区燃气隐患全面排查工作，坚持以“技防”助“人防”，为辖区98户独居老人安装燃气泄漏报警装置，有效防患于未“燃”。

今年，苏锦街道建立“公益项目+微利运营+党员自治”红色管家模式，打造“红色管家”为民服务品牌。针对老旧小区外墙脱落等安全隐患问题，采用太赫兹全景三位无缝扫描系统，对居民楼结构

分析、探伤发现和危险源预判预警；针对电动车违规“上楼”问题，在部分小区试点加装电梯智能控制系统，通过自动识别电动车、语音报警提醒、停运电梯等管控，保障居民生命财产安全。

接下来，苏锦街道将进一步扩大智慧电梯覆盖面，实现辖区小区智能化技防系统全覆盖，持续发挥“红色管家”为民服务品牌作用，强化多方联动，以“技防”助“人防”，不断提升小区治理质效。苏锦萱 高达



## 画说苏州

春种一粒粟，秋收万颗子。近日，相城区阳澄湖畔稻田里一片金黄，迎来丰收季，趁着天气晴好，农民们忙着开始秋收。根据阳澄湖镇农村工作局提供的数据，2021年度度假区（阳澄湖镇）实行一体化以来共种植水稻面积7340亩，较2020年种植面积增长了7%，预计水稻总产量超3300吨。  
柴军虎/文 阳澄湖镇供图

## 安元佳苑社区开展消防实战演练

11月8日，借助“119”全国消防日的契机，苏州市相城高新区安元佳苑社区联合元惠物业开展消防安全应急演练。

在安元佳苑一区西广场，微型消防站队员利用微型消防车里的水枪、水袋连接地面消防栓，在空地上进行了一场模拟消防演练，利用废弃的木料布料用柴油在空油

桶里点燃，然后通过分组搭档进行实际操作，上前进行喷射灭火，让队员掌握基本消防安全技能。

待火熄灭后，微型消防站队员还演练了对灭火器的使用。再次点燃油桶，微型消防站队员手持灭火器依次上前使用灭火器近距离灭火。一旦社区内遇到火情，微型消防站队员可以第一时间赶到现

场进行初期扑救，争取更多的灭火时间。

消防演练活动不但提高了社区微型消防站消防员的消防意识，还使他们掌握了消防器材的正确操作方法，提高了熟练程度，提升消防员的救援能力，为初级火灾的扑救争取宝贵的时间。

郭承章 柴军虎

## 消防课开进漕湖花园一社区

“拔掉保险栓，压下压把，对着火焰根部来回喷射。”通过实操体验“扑灭油盆火”，小朋友朱佳俊对灭火器的使用有了更直接的体会。

为提高全民消防安全素质和防灾自救能力，近日，苏州市相城区漕湖街道漕湖花园一社区联合北桥消防中队开展“防范未‘燃’安全‘童’行”消防课堂进社区活动。通过讲解消防知识，发放消防宣传手册、海报等宣传资料，让青少年及家长掌握更多的消防安全知识，提高消防安全意识。

培训中，消防宣讲员与孩子们面对面，零距离交流，让他们了解消防安全知识，熟悉消防器材的性

能特点，掌握灭火、疏散、逃生技能，提高自防自救技能。为了强化宣传效果，消防宣讲员把家庭火灾发生、发展、危害、种类、可能产生的危险情况、紧急避险和扑救几个环节做详细介绍，生动形象地展示火灾发生和人员应急处置和疏散逃生的整个过程，让孩子们对火灾有了更直观的认识。

在观看消防宣讲员利用灭火器扑灭油盆火的演示时，不少小朋友摩拳擦掌，跃跃欲试，演示一结束就要求现场体验。“要站在上风方向，距离火焰2至3米的位置。”活动现场，消防宣讲员一边介绍灭火器使用流程，一边手把手教授扑灭油盆火的动作要领，专业

的讲解进一步加深孩子们对所学消防知识的认识和实际应用能力。

随后，消防宣讲员邀请孩子们现场试戴逃生面罩。消防宣讲员还以问答的形式现场为孩子们答疑解惑，孩子们纷纷踊跃参与。

活动结束后，孩子们并没有马上散去，依然围着消防员认真询问火灾防范和避险常识，表示今后不仅要注意用火用电安全，还要当好义务宣传员，在亲友中宣传消防知识。

下一步，漕湖花园一社区将充分整合社会各界优质资源，利用好现有平台载体，广泛开展多种形式的消防宣传教育，全面提升青少年消防安全意识。  
柴军虎